Podobné zobrazenia
Podobnosťou budeme nazývať zobrazenie v dvojrozmernom priestore - rovine, ktoré každej dvojici bodov X,Y roviny priradí  dvojicu bodov X´, Ý tej istej roviny, tak, že    |X,Y| = k.|X´,Ý| ,  kde k je ľubovoľné kladné reálne číslo.

Číslo k budeme nazývať koeficient podobnosti
· k > 1 →  zväčšenie
· k< 1→ zmenšenie

· k = 1 → zhodnosť

Rovnoľahlosť = Homotetia
Rovnoľahlosť so stredom rovnoľahlosti S a koeficientom rovnoľahlosti k, ktorým môže byť ľubovolné číslo okrem nuly (zapisujeme: H(S,k)) je podobné zobrazenie, ktoré: 

1. každému bodu X, ktorý nesmie byť rovný stredu rovnoľahlosti, priraďuje bod X’ tak, že:

|X’S| = |k| * |XS|
a bod X’ leží na 

- polpriamke SX, ak k > 0

- polpriamke opačnej k polpriamke SX, ak k < 0

2. každému bodu S bod S’ tak, že S = S’
Pre koeficient rovnoľahlosti platia tieto tri nasledovné pravidlá:

· ak k = -1, tak rovnoľahlosť je stredovou súmernosťou
 

· ak k = 1, tak rovnoľahlosť je identitou a má všetky body samodružné

 

· ak k ≠ 1, tak má rovnoľahlosť jediný samodružný bod a to svoj stred. V tomto prípade sú samodružnými priamkami všetky priamky, ktoré týmto stredom rovnoľahlosti prechádzajú

  

Rovnoľahlé útvary – ak útvar U a jeho obraz U’ sú v rovnoľahlosti H(S,k) podľa stredu S a koeficient rovnoľahlosi k je:

· |k| >1; hovoríme o zväčšení

 

· |k| < 1; hovoríme o zmenšení

 

· |k| = 1; hovoríme o zhodnosti; identite

Základné vlastnosti rovnoľahlosti:
1. obrazom ľubovoľnej priamky p je v každej rovnoľahlosti H(S,k) priamka p´, ktorá je s danou priamkou p rovnobežná
2. obrazom ľubovolnej úsečky AB je v každej rovnoľahlosti  H (S, k) úsečka A´B´, pre ktorú platí: AB || A´B´ ^ |A´B´| = | k |.|AB|
Rovnoľahlosť kružníc
Každé 2 kružnice k(O, r) k´(O´, r´) s rôznymi polomermi sú rovnoľahlé práve 2 spôsobmi. Stredy rovnoľahlosti S1 a S2 ležia na priamke prechádzajúcej stredmi kružníc a koeficienty rovnoľahlosti sú             r´               r´  

                          S1 = –– ,   S2 = ––
                                 r                 r

- bod S1 , ktorý je  vnútorným bodom úsečky OO´, je vnútorným stredom rovnoľahlosti, 

      - bod S2. ktorý nie je vnútorným bodom úsečky OO´, je vonkajším stredom rovnoľahlosti. 

   Ak majú 2 kružnice spoločné dotyčnice, potom tieto dotyčnice prechádzajú príslušnými stredmi rovnoľahlosti. Zápis: HS (koeficient) : A -> A´

Príklady:
1. Daný je trojuholník ABC. Zostrojte jeho obraz v zobrazení a) HA,2  b) HB,0,25 c) HC,2,5
2. Zostrojte obraz trojuholníka ABC v rovnoľahlosti a) HT,-0,5 , b) HT,2 , kde T je ťažisko trojuholníka.

3. Daná je kružnica k(S,r), jej bod B a mimo nej bod A. Zostrojte obraz kružnice k v zobrazení : 

a) HS, 3  b) HB,0,8    c) HA, 3,25

4. Daná je kružnica k a bod M. zostrojte priamku p prechádzajúcu bodom M, ktorá pretne kružnicu k v bodoch X,Y, pre ktoré platí 2./MX/ = 3./MY/ .

5. Daný je štvorec ABCD a jeho vnútorný bod M. Zostrojte všetky úsečky XY, ktoré majú krajné body na hranici štvorca a bod M ich delí v pomere /XM/ : /YM/ = 1 : 2

6. Daná je kružnica k(S, 4cm) a jej vnútorný bod M. Zostrojte všetky úsečky XY, ktoré majú krajné body na kružnici a bod M ich delí v pomere /XM/ : /XY/ = 1 : 4 .

7. Do pravouhlého trojuholníka vpíšte všetky štvorce, tak, aby vrcholy štvorca ležali na stranách trojuholníka.

8. Zostrojte trojuholník ABC, ak je dané a : b : c = 5 : 6 : 7 , ta = 6 cm.

9. Zostrojte trojuholník ABC, ak je dané a : b : c = 5 : 6 : 7 , va = 6 cm.

10. Zostrojte trojuholník ABC, ak je dané a : b = 3 : 8,   ( = 105o, tc = 6 cm.

11. Zostrojte trojuholník ABC, ak je dané a : b = 4 : 5,   ( = 60o, vc = 5 cm.

12. Dané sú dve rôzne kružnice s rôznymi stredmi a polomermi. Nájdite rovnoľahlosť, ktorá zobrazí jednu kružnicu na druhú.
13. Zostrojte stredy rovnoľahlosti kružníc k(K, r) a k1(K1, r1), kde r ( r1, v nasledujúcich prípadoch: a) (KK1( ( r + r1


b) (KK1( = r + r1


                         c) (KK1( < r + r1            

d) (KK1( = 0


14. Zostrojte spoločné dotyčnice kružníc k(K, r) a k1(K1, r1), kde r ( r1, v nasledujúcich prípadoch:

a) (KK1( ( r + r1




b) (KK1( = r + r1


c) (KK1( < r + r1




d) (KK1( = 0


15. Do kruhového výseku vpíšte  a) štvorec ,  b) obdĺžnik s pomerom strán 2 : 5.

